

О Т З Ы В

научного руководителя, д.м.н., профессора кафедры хирургических болезней №2 им. академика Н.У. Усманова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Султанова Д.Д. на диссертационную работу аспиранта Солиева Олимжона Фаттоевича на тему: «Эпидемиология, факторы риска и выбор тактики лечения варикозной болезни», представленной на защиту в диссертационный совет БД.КОА-060 при ГУ РИЦССХ на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия.

Варикозная болезнь имеет широкое распространение в мире и по данным официальной статистики более половина взрослого населения в течение жизни будут страдать варикозной болезнью, чаще всего лица женского пола. Легкие формы варикоза в начальных стадиях не замечаются ни самими больными, ни врачами. Так как, варикозная болезнь хронически прогрессирующее заболевание, многие пациенты обращаются за медицинской помощью в более запущенных формах или при их осложнениях. Особенно в сельских местностях нашей республики многие больные длительное время остаются вне поле зрения врачей, не получают специализированную помощь.

Особенности труда и быта у сельских жителей, климатические условия республики создают специфические факторы, отягощающие течение варикозной болезни. Более того, истинная распространенность варикозной болезни в нашей республике остаётся не выясненной.

В диссертационной работе Солиева О.Ф. с целью изучения эпидемиологии варикозной болезни были обследованы населения в возрасте 15 лет и старше без специального отбора, что позволило реально оценить встречаемость различных клинических вариантов обсуждаемой патологии в условиях нашего региона среди общего населения.

В работе доказана ведущая роль наследственной предрасположенности, тяжелого физического труда (регулярное поднятие тяжестей, полевые работы), длительной сидячей или стоячей работы, высокого паритета, избыточной массы тела и ожирения и их сочетания в различных комбинациях, как значимые факторы риска развития варикозной болезни у отечественной когорты пациентов.

В зависимости от формы и стадии варикозной болезни автором выработан алгоритм лечения, предусматривающая не только устранение варикозного синдрома, но и профилактику его рецидива, а также устранение корригируемых факторов риска. С целью профилактики повреждения кожного нерва в области медиальной лодыжки при выделении ствола большой подкожной вены автором предложен усовершенствованный способ её мобилизации на что был получен патент Республики Таджикистан.

Автором впервые в условиях специализированного отделения республиканского значения внедрены миниинвазивные методы (эндовенозная лазерная облитерация, минифлебэктомия, пенная склеротерапия) лечения варикозной болезни и изучена их эффективность,

позволившие значительно снизить продолжительность госпитализации, частоту послеоперационных осложнений, а также улучшить косметическую эффективность проводимого лечения, положительно влияющие на качество жизни пациентов.

Таким образом, диссертационная работа Солиева О.Ф. «Эпидемиология, факторы риска и выбор тактики лечения варикозной болезни», является самостоятельным, законченным научным трудом, направлена на улучшение результатов диагностики и хирургического лечения больных с варикозной болезнью, имеющий важное значение в сосудистой хирургии.

Учитывая вышеперечисленных положений, можно рекомендовать данную диссертацию на официальную защиту в диссертационном совете 6D.KOA-060 при ГУ «РНЦССХ» МЗиСЗН РТ по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия.

Научный руководитель:
д.м.н., профессор



Д.Д. Султанов

« 2 » август 2023 г.



имзои/подпись <u>Д. Д. Султанов</u>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ БРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК
« 02 » <u>август</u> 2023 г.